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И тогда необходимо научиться взаимодейст-
вовать с принципами, которые находятся внутри
знания. И тогда особенности взаимодействия с
современными знаниями заключаются не в том,
чтобы запоминать много знаний, много сведе-
ний, много данных, а РАЗВИВАТЬ такое КАЧЕ-
СТВО, как «ЗРИ В КОРЕНЬ!» (Козьма Прутков).
Задача — это знать свои принципы и нахо-

дить принципы, практики и инструменты, позво-
ляющие воссоздать информационную и социаль-
ную целостность жизни, наполнить ее счастьем,
благополучием, живыми отношениями и творче-
ством. Для Роста Здоровья необходимо знать
свои принципы и находить принципы, которые
резонируют и позволяют получать синергетиче-
ские эффекты, которые приводят к Росту Цело-
стности и Росту Здоровья.

{1} + [1],
где {1} — сам человек;

[1] — знания, которые входят в синергию со
своими принципами,

> — рост персонального могущества (от Сло-
ва «МОГУ»).
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Актуальним є вивчення поняття «комунікатив-
на практика» та комунікативних практик залу-
чення до соціальної взаємодії як чинника грома-
дянської та національної самоідентифікації соці-
альної групи та її членів.
Мета статті — окреслити базові концептуаль-

ні положення підходу до вивчення комунікатив-
них практик залучення до соціальної взаємодії як
чинника громадянської та національної самоіден-
тифікації студентської молоді.
Реалізуючи комунікативні практики, суб’єкт

конструює не тільки оточуючу соціальну та по-
літичну реальність, але й своє «я» як соціально-
культурний, соціально-політичний конструкт,
який постійно взаємодіє з іншими в різних кон-
текстах і ролях і, відповідно, формує уявлення
про себе, самооцінку, яка певною мірою є відоб-

раженням себе як «узагальненого іншого», що
дозволяє розглядати комунікативні практики як
чинник громадянської та національної самоіден-
тифікації.
Самоідентифікація — це усвідомлення себе як

соціального актора, який діє у певній системі мо-
тивів і цілей, один з механізмів міжособистісного
сприйняття, завдяки якому суб’єкт комунікації
моделює смислове поле партнера по спілкуванню
і, відповідно, вибудовує власні моделі поведінки.
З метою операціоналізації моделі емпіричного

дослідження ми звернулися до аналізу теорії соці-
альної взаємодії, проведеного в процесі попередніх
досліджень, та запропонованих нами параметрів
соціальної взаємодії. У результаті було сформульо-
вано такі базові положення моделі дослідження
комунікативних практик соціальної взаємодії.
Комунікативними практиками соціальної взає-

модії є комунікативні дії, спрямовані на підтрим-
ку системи індивідуальних і колективних диспо-
зицій щодо розвитку соціальних зв’язків.
Комунікативні практики соціальної взаємодії

розглядаються у двох аспектах: структурному —
як спосіб підтримки сталих взаємозв’язків — ме-
реж, у яких відбувається соціальне залучення, та
культурному — як засіб узгодження цінностей,
норм і смислів, на основі яких вибудовуються
соціальні зв’язки. Виділяються три компоненти
практик соціальної взаємодії: нормативний або
поведінковий (уміння та готовність до взаємодії),
ставленнєвий (характер зв’язків між людьми) і
когнітивний (спільні смисли, цінності, образи та
наративи, що лежать в основі інтер- та інтра-
групової взаємодії).
Дослідження комунікативних практик соці-

альної взаємодії як чинника громадянської та на-
ціональної самоідентифікації молоді ґрунтується
на базовому теоретичному положенні про те, що
в процесі комунікації суб’єкт конструює не тіль-
ки оточуючу соціальну та політичну реальність,
але й своє «я» як соціально-культурний, соціально-
політичний конструкт, який постійно взаємодіє
з іншими в різних контекстах і ролях і, відповід-
но, формує уявлення про себе, яке є відображен-
ням себе як узагальненого іншого.
Висновки. За результатами дослідження вста-

новлено, що семантичний простір комунікатив-
них практик соціальної взаємодії студентства
детермінований смислами довіри та відповідаль-
ності. Визначено найпродуктивніші та найменш
продуктивні форми соціальної взаємодії, у яких
реалізується громадянська і національна само-
ідентифікація студентської молоді. Найпродук-
тивнішими виявилися такі форми, як дискусії з© Ю. В. Ірхіна, 2019
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однолітками, батьками і викладачами. Найменш
продуктивними — участь у традиційних грома-
дянських і національних ритуалах і членство в
політичних об’єднаннях.
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Мета статті — показати психологічне та соці-
альне перевантаження студентів і усунення на-
слідків стресового та психічного перенапружен-
ня, дати рекомендації людям, які займаються ро-
зумовою працею та страждають від психічного
перенапруження.
Актуальність. У житті сучасної людини часто

виникають надмірні емоційні ситуації, що зумов-
люють небажані наслідки для її фізичного і пси-
хологічного здоров’я. Фазами стресового стану є:
шоковий момент; виділення гормонів, що стиму-
люють механізми пристосування до раптово змі-
нених умов життя; загальне психологічне висна-
ження організму людини. Тривалість фаз зале-
жить від індивідуальних особливостей людини.
Ознаками психологічного та соціального пере-

вантаження можуть бути емоційні відхилення,
що проявляються в підвищеній збудженості, враз-
ливості, ворожості, гніві, незвичній агресивнос-
ті, неспроможності зосередитися, плутанині в
думках, втраті контролю над собою і ситуацією,
відчуттях безвиході, провини і безнадійності. Ду-
же часто емоційні перевантаження супроводжу-
ються страхом, відчуттям паніки.
Психічне перенапруження може бути породже-

ним і фізичними факторами. За таких обставин
воно проявляється в загальній напруженості м’я-
зової системи і пов’язаних з цим болями у груд-
ній, черевній частинах організму, спині та шиї.
Нерідко можливий нервовий тик. Напружений
психічний стан зумовлює спазми і колоття у пе-

чінці, нирках, кишечнику, утруднене ковтання,
заїкання і незрозумілу мову, головні болі, підви-
щений кров’яний тиск, посилене серцебиття,
утруднене дихання.
Крім соціальних і фізичних ознак психопере-

напруження, важливими є фактори, що залежать
від поведінки індивіда. Йдеться про зловживан-
ня алкоголем, надмірне паління, неправильне
харчування, недбалість до своєї зовнішності, різ-
ку зміну соціальної поведінки, понаднормову
роботу, поспішність тощо. Усі вони негативно
позначаються на здоров’ї, працездатності люди-
ни, тривалості її активного життя.
Для усунення наслідків стресового стану і пси-

хічного перенапруження використовують антистре-
сові програми поведінки: автотренінги, раціональ-
не харчування, фізичні навантаження, йогу, медита-
цію, народні засоби, духовне очищення тощо.
Для відновлення фізичних і духовних сил лю-

дини потрібний певний час на відпочинок. Він
вважається достатнім, якщо забезпечує нормаль-
ний ритм життя і при цьому не виникає патоло-
гій. Відпочивати організму людини необхідно
щодня, щотижня, щороку.
Діяльність людини в періоди відпочинку по-

винна відрізнятися від діяльності під час основ-
ної зайнятості. Наприклад, людям, які займають-
ся розумовою працею, більшість часу проводять
за столом, рекомендується легка фізична праця в
саду, прогулянки на свіжому повітрі.
А людям фізичної праці у вільний час корисне чи-
тання літератури, ознайомлення з творами мис-
тецтва, перегляд телепередач та ін. Розумова пра-
ця не провокує хвороб, але внаслідок розумово-
емоційного перенапруження можуть проявитися
клінічні ознаки патологічних станів. Порушення
гігієни фізичної та розумової праці й відпочинку,
ігнорування індивідуальних особливостей люди-
ни можуть відчутно розбалансувати її здоров’я.
Висновки. Прогресуючий техногенез пред’яв-

ляє людині нові випробування щодо адаптації до
умов проживання, змушує її використовувати все
більше знань і сил до цього. Належна освіченість,
доступність медичної інформації, індивідуальна
зацікавленість у збереженні або відновленні задо-
вільного стану здоров’я, культура праці й побу-
ту, психічного та соціального життя, володіння
навичками самодіагностики захворювань на
передмедикаментозній стадії, своєчасне звертан-
ня за необхідності до лікаря сприяють гармоніза-
ції духовних і фізичних можливостей людини.
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